

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוציא לאור על ידי צעדי אגדות ח'ב"ד – המרכז (ע"ר)

03-9607588, טל' 72915, ת.ד. כפר ח'ב"ד 14.



Канун субботы, 22 Тевет 5764 г.

16/1/2004

Недельная глава «Шемот»

ПТИЧКИ, РЫБКИ И ДЕДУШКА-КОЛДУН

Эли К., мой приятель, принадлежит к благополучному крылу нынешней алии. Жена его нашла работу по специальности, он - почти, но зато с кучей разных профсоюзных льгот. Дети разного возраста. Своя квартира, свой видеомагнитофон, глядячи в который можно вечером приотдохнуть, расслабившись.

Но все тревожней становится это расслабление, и о том этот монолог:

- Субботними вечерами мои друзья выходят на улицу, чтобы побалдеть у калиток. И, поскольку нужно о чем-то поговорить, они убеждают меня продать "видик", источник всяческой заразы, и вместо этого купить святых книг.

Я им спокойно говорю, что обойдусь без референтов. Что после смены, в одиннадцать вечера, мне серьезная информация в голову не лезет, мне нужно расслабиться.

Они спрашивают: "А дети?" И это, конечно, проблема...

- Я не хочу, чтоб мои дети смотрели всю гадость, которую выкидывают на видеорынок. Поэтому, придя в "русскую видеотеку" в центре Иерусалима, я недвусмысленно сказал:

- Мне только детское.

Выдавальщица заулыбалась, схватила что-то с полки и сказала:

- Вот вам чудесная сказка...

Может, эта тетя с детства была такая, а может, у нее профессиональная мозоль, не знаю. Во всяком разе, я доверился ей, и включил своей детворе указанную сказку.

Мы увидели, как беременной женщине разрезают живот, чтоб...

Тут я вдругил по клавише, экран

погас, дети заворчали, но я мужественно отбил все атаки под предлогом, что завтра рано вставать.

Следующий фильм, который прибавил седины моим кудрям, имел более традиционную окраску.

Скончался некий король, волшебный меч которого похищен колдуном. Королева вместе с сыном отправляется взыскать обратно семейное имущество. Волшебник поначалу предложил выпить-закусить, а потом набросился на героиню с определенной целью.

Я похолодел. Дети закричали: "А чего это он, а чего это?.."

Выключить "видик" было опасно, это зафиксирует их внимание, на чем не надо... А ответить нечего.

После этого я дал отбой детскому кинематографу.

Хaim, приятель, одолжил касету про карате, дав гарантию, что там никакого секса. Снова мы уселись перед светящимся экраном. Дети - беззаботно, а я - скав кулаки, готовый к неожиданностям.

Насчет секса было все в порядке. Но когда один герой стал ногами дробить позвоночник другому, моя малышня заорала от страха, и я нанес удар по клавише с обоюдного согласия.

Чего теперь - не знаю. То, что нужно контролировать экран своих детей, ясно мне, как дважды два.

Я решил вопрос так: беру им только документальные фильмы про природу.

Недавно видели кошерный фильм о чайках и целомудренный - из жизни волков. Теперь, может, про котов достану.

А иначе не расслабишься...

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Тора у сердца

20 Тевета весь еврейский мир отмечает "Йорцайт" (годовщину ухода из этого мира) рабби Моше бен-Маймона (РАМБАМ).

Главным делом его жизни был многотомный труд "Мишнэ Тора", включающий почти всю Галаху, которая содержится в наших святых книгах.

У нас на глазах, благодаря инициативе Любавичского Ребе, возник новый обычай: каждый день читать одну или три главы из "Мишнэ Тора", что дает возможность держать в памяти и на сердце все области Галахи.

Быть может, этого мало, чтобы стать раввином, но и еврейским неучем вас тоже уже никто не осмелится назвать...

Ортодоксы и космос

27 декабря (2 Тевета) с космодрома в Байконуре был запущен израильский спутник связи "Амос".

Как сообщает наш постоянный корреспондент Леви Бортник, в его создании принимало участие немало религиозных евреев, и в том числе три хабадника.

Поздравляя коллег, Леви восклицает: "Пусть с помощью нашего спутника весь мир узнает о раскрытии Мошиаха!.."

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.23	16.37	16.26	16.41	16.36
Исход	17.36	17.39	17.37	17.41	17.38

ЛУЧШЕЕ ЛЕКАРСТВО

Я отвечаю на ваше письмо, написанное во второй день недели, когда читалась глава "Бемидбар".

Там говорится о вашем духовном уровне и, в частности, о том, что иногда вас посещают "сфекот беэмун", сомнения в том, во что мы все верим.

Многим известно выражение моего учителя и тестя: "Нельзя злословить даже о себе самом".

В отличие от клеветы, злословие чаще всего бывает правдой. И все же Галаха запрещает нам его. Вы пишете о сомнениях в вере? Это наверняка уловка "ецер а-ра", нашего злого начала, чтобы помешать вам учить Тору, молиться и исполнять заповеди Всевышнего.

Не надо говорить об этих мыслях (чтобы избежать греха злословия), не надо о них помнить. Лучшее лекарство - как можно чаще произносить слова Торы, так, чтобы они навечно укрепились в вашей памяти.

Очень важно какие-то вещи знать наизусть - в особенностях главы из Мишны и Тании.

Сомнения в вере, это то, о чем вам совершенно не нужно думать. Нужно перевести мысли на другую программу, нужно заняться Торой, и особенно ее внутренней частью, которая называется хасидут.

Известно, что внутренняя часть Торы соответствует Ацилут - самому высокому из миров, где нет места сомнениям - в особенности, таким, на которые вы жалуетесь.

РАЗУМ В ЛОВУШКЕ

Дарование Торы — это переживание, которое обновляется каждый день. Это относится как к двум первым и самым главным заповедям (вера в Единого Б-га и запрет идолопоклонства), так и к заповедям, вытекающим из них, например, "не воруй" и т.д.

Вера в Единого Б-га должна находить выражение не только в абстрактных рассуждениях, сколько в повседневных делах еврея, например, в том, как он относится к своим друзьям и знакомым и насколько бережет их имущество.

Все законы морали, даже бесспорные, как "не убей", могут соблюдаться, только если они основаны на двух первых и главных заповедях.

Правда, в предыдущих поколениях были люди, которые считали, что достаточно обладать разумом и здравым смыслом, чтобы не нарушать "не убей", "не воруй" и другие подобные запреты. Разум проследит за моралью, утверждали они.

Их ошибка стала видна при обстоятельствах самых жасных и трагических, во время Катастрофы.

Именно тот народ, который славился своей любовью к науке, философии и правилам морали, вдруг оказался самым жестоким и испорченным, объявившим убийство и грабеж своим идеалом.

Число людей, восставших против власти Гитлера, было крайне невелико. Поэтому фашистов нельзя назвать кучкой фанатиков — к ним примкнул почти весь немецкий народ, называвший себя "высшей расой".

Не стоит развивать эту мысль, и так понятно...

товка их к выходу из галута. Новая душа должна исправить сосуды разума и посеять в еврействе семена самопожертвования.

Им нельзя было встречаться. Баал-Шем-Тов не мог стать настав-

ником новой души, чтобы мощью своего душевного тяготения не увлечь ее за собою на путь хоть и новый, но уже проложенный. Она должна проложить свой.

Когда у рабби Исроэля была «алият нешама» -

поднятие души в высшие миры, - он искал без устали новую душу во всех чертогах рая, но не находил.

Между тем, то, что он не сумел узнать в райских чертогах, открылось ему на земле. И так буднично...

Въехала в Меджибож телега, в которой сидели молодые муж и жена. Лица у них были возвышенные, чистые, строгие. И немного встревоженные.

Это был ученик Баал-Шем-Това рабби Борух и его жена, совсем юная госпожа Ривка.

Они пришли к цадику и поделились с ним своей тревогой: вот уже десять месяцев они женаты, а Всевышний еще не благословил их потомством.

Рабби Борух сказал, что живут они в небольшом имении, которое он получил в приданое за жену. Может, им нужно переехать в другое место? Говорят же мудрецы: кто меняет место, тот меняет судьбу...

Бешт ответил:

- Оставайтесь жить в деревне. Там люди меньше грешат.

А вскоре, в день своего рождения, 18 Элула, Бешт сказал Боруху и Ривке:

- Год спустя в этот день вы будете обнимать сына!..

И вдруг небывалая радость засветилась в глазах праведника, потому что он узнал...

Часы праведников ходят точно. Ровно через год, 18 Элула, у Боруха и Ривки родился сын, которому дали имя Шнеур-Залман.

Шнеур означает «шней ор» - два света.

Тут содержался намек на другой свет, новый свет, которого до сих пор еще не видели.

«И вот имена сынов Израиля, вошедших в Египет»

Вариант перевода, которым я воспользовался, точно и тонко передает глубинную суть этих событий.

Не "спустились в Египет", хотя, по сравнению со Святой Землей, цветущий и плодородный Египет - это клоака. Не "пришли" - ведь приходят домой, а в Египте евреев ждет рабство. А "вошли", как входят воины на территорию врага, чтобы покорить ее.

В одной из книг хасидута говорится, что любой удар, который евреи получают в галуте, отнимает силу у обидчика и отдает ее нам. Значит, мы должны быть очень сильными после стольких веков наладок и гонений...

Заключив союз с Авраамом, Всевышний обещал, его потомство покинет первый, египетский галут, "с большим богатством". Любавичский Ребе подчеркивает, что это не компенсация за перенесенные страдания, а цель, ради которой евреи согласились

нести муки рабства. Наши предки вошли в Египет, чтобы собрать искры святости, разбросанные там, находящиеся в пленах нечистых оболочек. Узник, которого просят остаться в тюрьме до утра, обещая, что тогда он получит большую награду, умоляет: "Выпустите меня сейчас, и не надо мне ни гроша!" Но евреи не могут позволить себе покинуть галут раньше срока, ведь тогда они не выполнят весь план служения Творцу.

Поэтому в глазах того, кто учит хасидут, споры сионистов с их противниками на тему "галут или Израиль", кажутся надуманными. У каждой души свое задание по собиранию святых искр, свое время исхода...

«А сыны Израиля расплодились и размножились, и возросли и усилились...»

Пророк Гошеа восклицает: "Как первенец смоковницы в начале созревания виделись Мне праотцы ваши!.."

ПРЯМАЯ СВЯЗЬ

Один состоятельный еврей пришел к Любавичскому Ребе, главе нашего поколения, и стал жаловаться на долги, из которых он последнее время не может выбраться. Ребе мягко сказал: - О своих долгах вы помните, а о том, сколько вы задолжали Рамбаму, прервав изучение его трудов, кажется, забыли...

"АЛЕФ-БЕЙТ" И КАБАЛА

Ребе Шнеур-Залман, основатель движения ХАБАД, нанимал меламеда для своего маленького сына. Разговор зашел о том, как учить "Алеф Бейт". Ребе заметил: "Что такое буква Алеф? Йуд наверху, йуд внизу и линия, что их соединяет. Йуд наверху - это Всевышний, чье имя начинается с буквы йуд. Йуд внизу - это "иехуди", еврей, чье имя тоже начинается с йуд.

А линия - это наша вера, которая их объединяет..."

ФОРМУЛА СУББОТНЕЙ РАДОСТИ

Как-то раз рабби Исроэль Баал-Шем-Тов объяснял ученикам, почему есть заповедь наслаждаться пиццией в субботу. Радуя тело, мы помогаем душе испытывать больше радости от близости ко Всевышнему.

Бешт сказал:
"Расскажу вам такую притчу. Королевский сын однажды попал в плен и был заточен в тюрьму. Его соседями по камере были люди простые и грубые. В один из дней он получил письмо от своего отца и пришел в необычайную радость. Что сделал принц? Достал кошелек, послал за вином, разными яствами, и как следует угостил своих соседей, чтобы они не мешали его радости своими воплями и стонами. Так же душа поступает с телом...

Комментируя эти слова, наши мудрецы замечают, что еврейский народ похож на единицу со многими нулями. Он растет, как смоковница.

Сначала на ней вырос всего один плод - Авраам-авину. Потом их стало два, потом три - появились его потомки. А потом смоков на ветках высыпало столько, что их стали собирать в большие корзины граблями. При чем же здесь тогда единица? Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, уточняет: а при том, что каждый из них был похож на Авраама.

Возможно ли? Ведь есть понятие "ериад а-дорот", духовного спуска и дробления душ, которые усиливаются в каждом новом поколении. Еврейство последних столетий вообще называют "поколением пятки", и до Авраама нам, как с земли до неба...

Но не во всем. Главным занятием Авраама было говорить со всеми людьми о Единстве Творца. На это способны все евреи - каждый на своем уровне. Превратить мир в сосуд для раскрытия Всевышнего - Авраам начал эту работу, а мы ее завершаем...

Человек со связями

Среди хасидов Бешта был совсем простой еврей по имени Гершл.

Он зарабатывал на хлеб тем, что копал людям колодцы.

Платили ему неплохо, и домашних своих он обеспечивал всем необходимым.

Но сам в будние дни с ранней молодости ел только хлеб с солью.

Псалмы Давида он знал наизусть, хотя значение слов понимал с трудом.

Псалмы он повторял постоянно - и когда работал, и когда шел с лопатой на плече по пыльной дороге.

Бешт говорил о нем:

- Гершл копается в земле, но всей душою Наверху, и его там знают...

ЗИМНЯЯ СКАЗКА

/Окончание/

Почти случайно оказавшись в Эрец Исраэль, Рая Гармай начинает посещать уроки Торы, а потом записывается на курсы гийора.

Ее занятия там благополучно движутся к завершению, но в это время, как подводная мина с усиками, всплывает проблема.

Рая не может пройти гийор, пока не получит израильское гражданство, и не сможет получить гражданство, пока не пройдет гийор. Водоворот.

Каждый день и каждый месяц она запасалась терпением. Теребила знакомых, чтобы они писали ей прошения на правильном иврите.

Звонила в министерство и, волнуясь, просила, чтобы "довер русит" объяснил роботам-чиновникам ее специфическую проблему: хочу служить Творцу, хочу стать частью еврейского народа. Сама ходила на прием к роботам, чтобы услышать на очень правильном иврите: "Еш лах баайя..."

Но сны без линий, где только свет и Голос, она продолжала видеть. И еще был надзор Сверху

за ее судьбой. Будничный надзор, но весьма ощущимый. Раи:

"В моей судьбе тут, в Эрец, было три чуда. Во-первых, все эти шесть лет у меня была постоянная, вполне приличная работа. Во-вторых, я ни разу не захворала, хотя приехала с Украины вся в болячках. А в третьих, мне нравилось учить Тору, я ее понимала..."

Четвертым чудом был Илья Сонин, инженер из Харькова, уже упоминавшийся в прошлом выпуске. Он появился в судьбе Раи, когда уголки глаз ее стали легко краснеть, а на ум лезли привычные фразы из "русит": "видно, не судьба", "что с воза упало" и пр.

Илья хотел поставить с Раей хупу. Но для этого надо завершить процесс гийора. И они поволокли телегу вместе.

За время тихой Раиной одиссеи в МВД сменилось несколько властей. Дивлюсь я на тот факт, что, несмотря на разницу в платформах и лозунгах, и голуби Шаранского ("наш контроль!"), и тигры из "Шинуя" встречали нашу Раису

решительным "нет". А ведь столько внуков казачьих урядников получили за это время израильское гражданство, столько щирых эфиопов-христиан с крестами на лбах!

Так чем же хуже Раи?

Она не хуже, она лучше. Она хотела войти в еврейство ПО ГАЛАХЕ. Надеялась жить на Святой Земле, выполняя все приказы Творца. Поэтому нечистая сторона этого мира отсыпала и отбрасывала ее назад.

Один-ноль не в нашу пользу: чтобы Раю не выслали из страны, Илья через адвоката (сумму гонорара страшно называть), оформляет с ней гражданский брак в Югославии. Но чиновники из МВД боят, они выясняют, что "молодежены" продолжают жить на разных квартирах.

Женщина-робот: "А, так ваш брак фиктивный!"

Илья: "Нет, он не фиктивный. И он еще не брак. По еврейскому закону мы не можем быть близки, не можем уединяться. Сначала гиор, потом хупа..."

Илья и Раи стояли на своем, то есть на слове Б-га.

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» - книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элиягу. Подробное изложение законов. Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой – 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр:
«Счастливая семейная жизнь»
Обзор законов чистоты.
«Кашрут» – законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой – 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 צפ'ר ח'ב'ד, ת.ת 14.7.ת

Тел.: 03-9607588 доп.133

ВНИМАНИЕ!

В Кирият Малахи действует ешива для юношей, приехавших из СНГ. Тут они найдут домашнее тепло и приобретут хорошие знания.

В курс обучения входят исторические, философские и законодательные дисциплины. Для начинающих - специальная программа.

Студенты обеспечиваются общежитием и 3-х разовым питанием БЕСПЛАТНО.

Наши телефоны: 08 – 85 84 484; 08 – 85 83 629